

# 天宮一號與神舟九號載人交會對接任務代表團

## 歡迎晚宴

■特首梁振英與航天代表團嘉賓祝酒。  
香港文匯報記者黃偉邦攝



# 特首仿倣航天员 努力不懈

## 港府宴迎神九代表團 各界名流與英雄暢敘

香港文匯報訊(記者 郭兆東、文森)特區政府昨晚設宴歡迎神舟九號載人航天代表團。約300名社會各界人士、特區政府主要官員、中央政府駐港機構代表等，與航天英雄歡聚暢敘。特區行政長官梁振英致辭表示，「神舟九號」展示中國航天技術的卓越成就，奠定祖國的科技地位，亦顯示綜合國力不斷提高，值得全國同胞和香港市民的自豪。他寄望香港的科技界為祖國科技進步感驕傲之餘，以航天員為榜樣，努力不懈。代表團團長牛紅光表示，深深感受到香港同胞熱烈歡迎，體現「血濃於水」之情，祝願香港在梁振英的領導下繼續成為「祖國明珠」，輝煌發展，璀璨耀目。

晚宴假香港會議展覽中心，筵開23席，梁振英、中聯辦主任彭清華、駐港部隊司令員張仕波，以及政商社會知名人士等出席。牛紅光、3名航天员景海鵬、劉旺和劉洋由梁振英陪同進場，當他們進入會場時，全場嘉賓起立並報以熱烈掌聲，鎂光燈閃爍達數分鐘，中國首名女航天员劉洋更是全場焦點。

### 彭清華張仕波等出席

梁振英於晚宴開始時致辭。他代表特區政府和香港市民，感謝和歡迎神舟九號載人航天代表團來港訪問，並表示香港市民可以透過代表團在港的活動，再次分享國家航天事業發展所帶來的喜悅和自豪，對此感到非常榮幸。他讚揚祖國在1992年啟動載人航天工程，在短短20年便取得突破發展。

梁振英指出，6月發射的「神舟九號」是中國航天史上的重要里程碑，因為「神舟九號」首次與「天宮一號」進行手控交會對接，航天员更首次進入在軌飛行器工作和生活。長達13天的征空之旅打破祖國歷史上最長的載人航天紀錄，為中國的航天史寫下了輝煌的篇章。他稱「神舟九號」的成就不但展示中國航天技術的卓越成就，奠定祖國的科技地位，亦顯示綜合國力不斷提高，值得全國同胞和香港市民的自豪。他特別提到，香港作為祖國的一部分，有責任、也有能力參與祖國航天和其他科技事業的發展，寄望香港的科技界，尤其是年青一代的科技人員，為祖國科技進步感到驕傲之餘，努力學習，以航天员為榜樣，為香港和祖

國的進步努力不懈。「晚上好！」牛紅光致辭時心情興奮，他表示前下機已感受到特區政府和香港市民的熱情，認為香港同胞對祖國航天事業發展有深厚感情和興趣，並指今年是中國航天發展20周年，中國在航天科技上取得偉大成績，有賴祖國全力支持，中央改革開放和現代化開放進步。他感謝香港同胞的支持，而今次訪港行程更深深體現「血濃於水」之情，祝願兩地居民更加愛國愛港。

### 牛紅光讚港人辛勤努力

牛紅光特別讚揚香港同胞辛勤努力，特區各方面的發展均獲得輝煌成就，經濟繁榮，市民亦安居樂業，寄望特區在梁振英的領導下，繼續成為「祖國明珠」，輝煌發展，璀璨耀目。當梁振英向代表團致送紀念品時，更把晚宴氣氛推至高峰。牛紅光代表接受「神九和天宮一號交會對接模型」時表示，紀念品別具意義，特區政府的心思令人感動，此時，神九航天员任務指令長景海鵬更眼泛淚光；梁振英、牛紅光和3名航天员一同向與會嘉賓祝酒，歡聲笑語此起彼落，宴會廳洋溢着歡樂的氣氛。

### 會展今舉行歡迎大匯演

昨日是天宮一號與神舟九號載人交會對接任務後，3名航天员首次訪港。他們將於今日上午與中、小學生分享在太空生活的經歷；下午將出席在會展舉行的「全港歡迎神舟九號載人航天代表團大匯演」。



■中聯辦主任彭清華(右二)和政務司司長林鄭月娥(左一)出席歡迎晚宴。  
香港文匯報記者黃偉邦攝

### 劉洋粉絲多 一哥變景板



■張仕波(左)與劉洋交談。  
黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者 郭兆東、文森)面對神九任務航天员，獲邀出席晚宴的逾百位社會知名人士也變身「粉絲」，當代表團進入會場時，全場嘉賓熱烈歡迎，掌聲如雷貫耳，當中國首名女航天员劉洋現身時，會場更有歡呼聲。晚宴開始前，大會特別安排播放一段有關神九載人航天飛行任務的精華片段，讓嘉賓重溫航天员執行航天任務時的颯爽英姿，「粉絲」紛紛舉起手機拍攝大銀幕，期望捕捉珍貴一刻。會場內的「萬人迷」不止3名航天员，警務處處長曾偉雄亦是各人爭相合照的對象，曾偉雄亦有求必應，全晚笑不攏嘴。海洋公園主席盛智文一向交遊廣闊，是晚心情極佳，穿梭會場與多名嘉賓打招呼、開玩笑。有人「滿場飛」，亦有人「密密樹」。前人大常委曾憲梓和民建聯主席譚耀宗「形影不離」，更不時「咬耳仔」，言談甚歡。

### 景海鵬曾3流男兒淚

激動時刻 俗話說：「男兒有淚不輕流，只是未到激動處！」神舟九號航天员景海鵬早前自爆曾於執行神九任務期間，多次流下男兒淚。他昨日於媒體見面會上再度自爆，自己除了在出發前和安全降落後兩度落淚後，還曾與另外兩位航天员在太空與國家主席胡錦濤完成「天地對話」後，「我們3人熱淚盈眶，那一刻感受到了黨中央、國務院、中央軍委，感受到了胡主席、全國人民對我們的期望和信任」。在神舟九號發射前，當工程總指揮下令「出發」命令之後，景海鵬與2位航天员一起奔往發射塔架，在路上，看到歡呼的人數，看到歡送的人群，「那一刻，我的眼淚沒有控制住掉下來」，但又不想劉旺、劉洋見到，就悄悄地把手轉到靠近窗戶一側，用左手悄悄地擦了擦眼角的淚水，不想讓護送的醫生和工作人員看到，但這一細節被攝影師抓到了。他坦言，自己已經過了輕易掉淚的年紀，當時實在沒有控制住，「當我向工程總指揮報告完，感受到包括香港同胞在內的全國人民的信任和厚望，我們一定要完成祖國和人民交給我們的使命，這種信任和厚望，能夠圓滿完成任務的信心和動力」。

到了成功返回的時候，景海鵬是第一個出艙，「當我在醫生準備的椅子上時，我又沒有控制住，眼淚又掉下來」。面對凱旋的隊伍，當時他的醫生說，是否用濕紙擦下，「我又悄悄地用左手把眼淚擦擦」。他坦言，當時的感覺是壓力釋放了，「我們圓滿完成了祖國交給我們的使命，我履行了我的職責」。「掉眼淚的另一層意思，要表達13天裡，在茫茫太空，我們時刻能感受到祖國和親人的牽掛，我們平安回家了，要感謝祖國，包括香港同胞在內的各族人民對我們的關注和厚愛。」

■香港文匯報記者 鄭治祖

### 代表團成員簡介

團長：中國載人航天工程副總指揮、總裝備部副部長 牛紅光

神九號任務航天员：景海鵬、劉旺、劉洋

副團長：國務院港澳辦副主任 華建

中國載人航天工程總設計師 周建平

中國載人航天工程辦公室主任 王兆耀

中國航天科技集團公司 副總經理 袁潔

秘書長：總裝備部國際合作部副部長 上官輝

成員：中國載人航天工程空間應用系統總設計師 張善從

中國載人航天工程飛船系統副總設計師 胡軍

中國載人航天工程運載火箭系統副總指揮 朱琳

中國載人航天工程發射場系統副總指揮 張道昶

中國載人航天工程測控通信系統副總指揮 陳宏敏

中國載人航天工程著陸場系統總指揮 張海東

中國載人航天工程空間實驗室系統副總指揮 葉勳

製表：香港文匯報記者 鄭治祖



### 主桌賓主簡介

中國載人航天工程副總指揮、總裝備部副部長 牛紅光	特首夫人 梁唐青儀	神九航天员 景海鵬
中聯辦主任 彭清華	香港特首 梁振英	駐港部隊司令員 張仕波
神九航天员 劉旺	政務司司長 林鄭月娥	神九航天员 劉洋
國務院港澳辦副主任 華建	外交部駐港副特派員 李元明	中國載人航天工程總設計師 周建平
運輸及房屋局局長 張炳良	中國載人航天工程辦公室主任 王兆耀	中國載人航天工程飛船系統副總設計師 胡軍
勞福局局長 張建宗	總裝備部國際合作部副部長 上官輝	中國載人航天工程運載火箭系統副總指揮 朱琳
總裝備部國際合作部副部長 上官輝	中國航天科技集團公司副總經理 袁潔	中國載人航天工程發射場系統副總指揮 張道昶
保安局局長 黎棟國	駐港部隊副政委 儲茂華	中國載人航天工程測控通信系統副總指揮 陳宏敏
教育局局長 吳克儉	商務及經濟發展局局長 蘇錦樞	中國載人航天工程著陸場系統總指揮 張海東
		中國載人航天工程空間實驗室系統副總指揮 葉勳

■牛紅光致辭時表示，深深感受到香港同胞熱烈歡迎，祝願香港發展更璀璨耀目。  
香港文匯報記者黃偉邦攝